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A gazdászat alapelvei.
ii.

1. A föld, melyet közönséges néven Így 
szoktunk nevezni, kiilombözö és sokféleképen 
vegyült elemek és alkatrészekből áll. A föld­
isme és vegytan, de sőt maga a földészet is, 
az utóbbi tüzetes kutatások után tökéletesen 
megcáfolták, azon ezelőtt átalán elterjedve 
volt hitet, hogy csupán gyakorlati gazdászat 
s az ez utón merített tapasztalat teljesen ele­
gendő annak elérésére, mit az embernek tmd- 
nia kell, hogy termő birtokát hasznosíthassa 
és jövedelmezővé tehesse. —

Be van már győzve, hogy azon területek 
is, melyek ez előtt terméketlennek jelezve, 
parlagon hevertek, — a gazdászat előhaladása, 
ennek a természet és vegytannal! összekötte­
tése folytán — most már gazdagon jövedel­
mező vagyonná váltak; — mert az emberi ész 
feladata a tökéletességet azon arányban ku­
tatni fel, a minő arányban az a teremtő erő 
által teljes nagyságával fedezve elébe állít­
tatott. —

És a gazdászat fogalma nem csupán élet- 
termelés és marha tenyésztésben határoztatik 
meg; — hanem e fogalmat azon tétel, mely- 
azerint a tulajdonunkban levő vagy kezelé­
sünkre bízott vagyont a lehető legjobban jö­
vedelmezővé bírjuk tenni — fogja legigazab- 
ban kifejezni. —

Ekként — mert gyakorlatilag is ismert 
dolog, hogy nem minden terület .alkalmas 
ugyanazon egynemű gazdászat! üzletre; inig 
az egyik rész gazdag kalászt, vagy egészsé­
ges legelő füvet terem, addig a másik terület 
konkolyt és rozsnokot, legelőben pedig mérges 
növényt nevel, — elvitázhatlan, hogy az ilyen 
területek hasznosítására — a termő föld elő­
idézésére (humus) igénybe kell vennünk a 
természet tudományt, hogy ennek szabályain 
folyó vegytani mütételek folytán a czélt, 
melyre törekszünk, elérhessük.

És az értelmes gazdászatban helyt foglalt 
ezen elvnél fogva természettani szempontból 
adjuk a föld alatt közönségesen nevezni szo­
kott test és alkatrészei leírását. —

A föld alkatrészei leginkább: kova — 
agyag és mész, — kevésbé kesereny — melyé­
nek legnagyobb része vastartalmú — és még 
némely jelentéktelen minőségben fölmerülő 
kiilömböző testek. Ezen felül van még egy 
vegyület, — mely egyedül alkalmas a ter­
melésre ; melyet poros minőségéért szinte főid­
nek és pedig: hant vagy szin földnek, 
tenyész földnek, iszap földnek vagy pe­
dig növény-állati földnek szoktunk ne­
vezni , — mely keverék azonban annyira kü- 
lömbözö alkatrészekből van vegyülve, hogy azt 
mindennek inkább nevezhetni mint földnek 
miért az, a gazdászat szótárában, a latin hu­
mus szóval pótoltatik.

Hogy a szoros értelemben! föld és a 
h u m u s közti eltérőséget megismerjük, tud­
nunk kell a földnek azon olválhatlan tulaj­
donságát ; hogy azok összetartó, s egymástól 
bizonyos ható, előttünk még eddig ismeretlen 
erő nélkül — el nem választhatók, szilárdak 
és összefüggök, s ugyan azért a természetben 
ismert szenteden testek által azokat úgy szét 
bontani nem lehet, hogy előbbi minőségűkhez

vissza ne essenek. A humus ellenben szét 
választható, s egyedül a növényi és állati élet 
által megtermelt képződvéuy, mely a benne 
foglalt alkatrészeknél, s a külső befolyásnál 
fogva át változik és felbomlik, magát a föld 
felszínén a benne rejlő, vagy bele fektetett 
szerves hatásnál fogva újból átalakítja; mihez 
képest a reá gyakorlott külömböző hatás sze 
rint, külömböző minőséget és tulajdonságot vé­
szén fel. —

Eként a jövő számban szólald akarunk az 
alap főidről átalában, — azontúl, az egyesek­
ről részletesen, és úgy tovább azok keverése 
és alakításáról, —K.—

A viigyógyászat érdekében.
i.

(Folytatás.)
Sok adatot, sok ismeretet, sok szép eszmét kö­

szönhetünk az emberi szerkezet titkainak kiismerésére 
nézve a vizgyógyinlézeleknek. Ezért örömmel látjuk 
azok keletkezését mind egészségi mind tudományos 
szempontból a nagyvilág, vagy kis de becses hazánk 
bár mely vidékén — annyivalinkább itt a felvidéken, hol 
arról hogy hivatásának, ha kellő méltánylatban fog 
részesülni, teljesen megfclelend, — annál kevésbbé 
kétkedhetünk, minélinkább egybe hasonlítjuk helyzetét 
a világ legelső s legjelentékenyebb vizgyógyintézetévei 
a „Grafenberge n“.

II.
Minél több oldalról tanulmányozzuk az emberi 

szerkezetben történő vegytani, élet és lélektani moz­
galmakat; ezeknek egymáshoz! viszonyát, egybefüggését 
s átalában azt: mit képes megbirni, megszokni testi s 
lelkitehetségei ártalma nélkül az emberi szerkezet — 
annálinkább meggyőződünk, hogy úgynevezett rendes, 
ildomos vagy divatos életmódunk kivált a városokban 
oly kísértése a bennünk rejlő s működő erők túlter­
helésének vagy lulfeszitésének, melynél fogva ezeknek 
legtöbb cselben idöclőlt meg kell törniük vagy ki kell 
merülniök . . . s ezért hal el kivált városainkban idő 
előtt még azon értelmes nép is, mely falun ügyesebben 
tudná óvni magát az időjárás viszontagságaitól és 
ügyesebben ápolná magát egy s más bajban mint a 
falusiak, kik nugyrészben ezen Ügyetlenségek áldoza­
taivá lesznek, b.ír átalában jobb egészségnek s hosszabb 
életnek örvendnek mint a városiak.

Minél „rendesebb“ valamely foglalkozás, annál­
inkább „egyoldalú“ — kivált nagy gyár-városokban, hol 
cgy-egy ember egész életén át csak cgy-egy gépi műté­
téit pótol vagy helyettesit. Ily egyoldalúak a testre nézve 
nem csak az üld kézi munkák, hanem lökép az u. n. 
szellemi munkálkodások átalában t i. az Írás, olvasás, ta­
nulás, tanítás. Szellemileg foglalkozó egyének a gyermek­
kortól a sírig naponta 8-10 órát ülvén és görnyedezvén 
olymódon mikép az a vérforgást egészben akadályozza, 
holott ezen kivul ezt az agyműködés (minél fogva a vér 
egyrésze a fejbe tódul) sajátságosán zavarja — oly 
természetellenes életmódot visznek, mely az egészséget 
megrontja.

De ilyenek a szellemi élvezetek átalában : a szín­
házakban, műelőadásokban — festészet, zenészei stb. 
gyakorlása egészen a kártyázásig, mely szintén köznapi 
kedvcncz időtöltése kivált a férfiaknak. Mem akkor ülünk, 
nem akkor eszünk, nem akkor mozgunk mikor azt 
egyéni szerkezetünk épen igényelné, mert ennek módja, 
ideje, órája, mind átalánosan meg van határozva és ha 
egyszer elkezdünk enni, inni, vagy tánezojni, akkor oly 
tulságokba megyünk, mely ismét végveszélylyel fenye­
geti szerkezetünket. Átalában kevés jómódú ember is­
meri a valódi étvágyat, a valódi kifáradást s pihenést, a 
valódi szomjúságot; sőt melegséggel is oly gondosan 
elárasztja légkörét, hogy hozzá az éltető friss lég rit­
kán jut; a szokásos étkezéskor pedig csak egyfolytában 
is oly sokféle étket és italt egybe vegyit, melyre irló- 
zattal nézne ha „recipe“ gyanánt egybekavarva kapná. 
Ennyire eltéri a természetes egyszerűségtől.

Számtalan betegségnek oka a megzavart vérfor­
gás a gyomorban, májban, lépben, tüdőben, agyban stb. 
nem mehet rendén a szerkezet anyagcseréje, égése, ha 
a vérforgás megzavartatik, kivált akkor midőn a test ül, 
pihen , a kedély pedig ingerült, vagy az agy erélyesen 
működik. Rendes légzésnél ugyanis az ütérnek, a szív­
nek 4 mozzanata esik egy jó mélylégzésre ; mig izgult 
állapotban a légzés kisebb a vérforgás pedig gyorsabb 
— igy a bevett lég nem képes kellően érintkezni a tü­
dőkben élenyitendő Bértömegekkel — ezekben bennma­
rad a szerkezetre ártalmas széneny nagyrósze, mely 
maga elég az egész szerkezetet megmérgezni: nedveit 
megrontani a hajszáledényeket rósz vérrel tultömni. — 
Szóval ekkor a szerkezet nincs ellátva kellő mennyi­
ségű élenynyel: éltető elemmel, (melyet teljesen pár 
perezre sem vonhatnánk meg tőle az élet feláldozása 
nélkül) és ez számtalan betegséget idéz elő.

Számtalan betegségnek oka a bőtáplálkozás, ha 
kevés mozgással, rendetlen légzéssel van egybekötve. 
Kivált ha-az ágyak az u. n. lelki foglalkozások vagy be­
hatások következtében rendesen megzavarják azon ideg­
szálak vagy csomók működését, melyek fők ép az emész­
tést, anyagcseréi eszközük — (nervus vagus, n. sym­
pathies). KUB1NY1 LAJOS.

(Folytatása következik).

A kassai színház ügyében.
(Folytatás és vége.)

2-or. Én helyesnek látnám a kassai színházból az 
operál száműzni,*) meglehet, hogy e nézetem mellett 
egyedül maradok, de azt tartózkodás nélkül kimondom.

Ne erőszakoljuk mi Kassán a meggyőzhetlen 
dalmű, (opera) fentartását, de érjük be egy dráma, nép­
színmű, s ha úgy tetszik operette, biztosan fentarthaló, 
kellően s jól szervezett társulattal. — Nem azért mon­
dom ezt, mintha az operának ellensége lennék, mert 
habár a zenészeinek csak nagyon primitiv fokán kontár- 
kodom is, de a zenészei s hangmüvészetnek magam is 
egyik kedvelője s bámulója vagyok.

Midőn ez indítványt teszem, önmagamat is a káro­
sultak közé számítom, de a fő czél és czélirányos- 
s á g, minden kicsinyes mellék érdeket, minden szükség­
telen akadályokat, kell, hogy uljából eltávolitson.

Az opera Kassán, csak akkor volna föntartandó, s 
ápolandó, ha anyagi körülményünk oly virágzó volna, s 
oly nagy közönséggel bírnánk, hogy „koczkáztatása 
nélkül a főérdeknek“ az operához oly személyzet (ér­
tem éneklő s zenélő) szerződtethető lehetne, mely szak­
máját akként volna képes betölteni, Imgy az ember a 
színházba necsak nemzetiségből menjen, s az előadást 
ne csak elnézésből hallgassa végig, de hogy a színház 
vonzó, az előadás pedig megnyerő s lelkesítő legyen.

Tisztelet az operai tagok egyeseinek, kik méltó 
jutalmukat a közönség résztvevő lelkes elismerés nyil­
vánításából, mindig elnyerték, — fájdalom jelenleg ai 
opera oly középszerűen gyenge, hogy a különben is 
már a helyből sem mozdult közönség által is többször 
látott operák, úgyszólván semmi vonzerővel nem bírnak.

S akkor midőn azt hittük, hogy az opera leend, 
mely e több ajkú városban, nagyobb közönséget fog 
szerezni a színháznak, éppen az ellenkező észleletre 
jutánk, s kénytelenek vagyunk belátni, hogy az opera 
drága volta miatt, még jelen gyenge helyzetében is, ön­
magát sem lesz képes hová tovább fentartani.

S midőn a jelenlegi tagok föntartása is nagy­
részt a dráma rovására történik, jobb tagok „kivéve a 
kivccndőkel“ szerzése anyagi körülményeink miatt tel­
jes lehetetlen, be kell látnunk, hogy :

El az operával, s ha megvan gazdálkodva az ope­
rai személyzet s zenére szükséges nagy költség, — ke­
zeinkben a mód, hogy az igazgatóság kellő számú, » 
képzettségű drámai tagokkal lássa cl színházunkat; — 
kellemes hangú s jó előadása népszínmű személyzettel 
biztosíthassa számára, a soha el nem maradó vasárnapi 
közönséget, — s mind ezek mellett még ki lög telni, 
hogy uj meg uj csinos operettek élvezetes előadására 
szükséges tagok is jó minőségben szerződtessenek.

De itt még el nem hallgathatom, hogy el ne mond­
jam, miszerint a színház igazgató főkötelességének is-

*) Ezen czikk a választmány a a városi hatóság .l.int.i ha­
tározata el.itt kühletttt he hozzánk, .. minthogy .ok életrevaló 
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merje, szakmára minden kellően s alkalmatos egyeneke 
szerződtetni, megfelelő de nem felesleges számban, to­
vábbá különös figyelmébe ajánlandó a színház igazgató­
nak, hogy a működő tagok közt, szerepeiket felfogá­
sukhoz mérten ossza ki, -- , , „ ...

A tagok pedig szent kötelességüknek »»merjék, 
helyeiken értelemmel és felfogással párosult készültség­
gel megállani; igyekezzenek művészek lenni, nehogy a
művészet templomát, félszeg tapintatlan s gyakran sü- 
letlen előadásaikkal, pórias állássá alacsonyitsák -

Továbbá az igazgató kötelessége meg, különösen 
figyelni arra, hogy helyes, a közönség Ízléséhez s va­
gyához mért darabok, kellő változattal kerüljenek színre 
a színmüvek közt előforduló, gyakran a színészek leg­
nagyobb igyekezetével sem fentartliató ferczmuvekke , 
ne rontsa előadásainak becsét, inkább olyas darabokkal, 
mit a közönség megkedvelt, nem rögtönzött ismétlés­
sé!, de észszerű időközökben, többször is megtöltheti a
gZjnht

Az igazgatóság végre ha teheti, igyekezzék ritka 
s nagybecsű jelenségeket hozni színre, melyek soha ha­
tásukat, nem szokták téveszteni.

S én megvagyok győződve, hogy az ily motion 
szervezett társulat, ízletes mü sorozattal, szükséges váj 
tozatosságokkal: „vendégszereplökkel is tarkázva s kü­
lönösen szigorú bírálat által fegyelmezett, s kellő ke­
rékvágásba terelt működő tagok igyekezete, s művészi 
helyes játékával, nálunk az operát mit különben is mar 
félig meddig meguntunk, teljesen nélkülözhetöve teendi, 
— s ekként fogjuk a fő czélt is, hogy izlelés s élvezetes 
magyar színi előadásokat láthassunk, megtestesülve 
láthatni.

Szaporítsuk tehát, a mennyire lehet a felsőma- 
gyarországi magyar színház tőkéjét, — az opera kikü­
szöbölése által, — szállítsuk le kellő szükségletig a szí­
nészek számát, de a fennmaradt szakmák jó tagokkal 
töltessenek be.

S ekként leszállítva lévén a kiadás, bizonyosan 
legalább aránylag növelve a bevétel, a lelsőmagyaror- 
szági nemzeti színház állandósítása örök időkre erősítve 
s biztosítva leend.

Körültekintés irodalmunkban.
in.

(Vág e.)

A mai fiatalságnak az a roppant száma , mely né­
hány gyöngy, harmat, sugár, villám, uszály, 
csillag, gyémánt és több ilyen czifra szavakból 
álló versezete után költőnek nevezi magát, annyira hát­
ra van a tanulmányozásban , hogy erről műiden lépten

meggyőződhetik a nem nagyon figyelmetes vizsgáló is. 
Mert az csakugyan nőm nevezhető tanulmányozásnak, ha 
az ifjú iskolai éveiben átlapozgatja az előirt ‘■nkönyve- 
ket; nehány regényt, vagy költeménye» munkát át ol­
vas ; vagy ha ezekből egy pár sallangós mondatot el tud 
szavalni — saját szive érzeményeként — az e8yf1Syu 
leánykának. Volt alkalmam ismerni ifin egyent, ki á- 
radhatlanul irta halmazra verseit; s midőn kérdem tőle. 
miként áll a tanulmányozás mesterségében, azt lelelte.
előttem van a versinértan. , , , „

Idegen nyelvek alapos elsajátítása es külhoni jeles 
Írók müveinek évekig tartó tanulmányozása, — ez te­
szi aztán az iró készültségét; inig ezt meg nem érjük, 
addig irodalmunk a kátyúból ki nem vergődik. Ezt köti 
szivére az ifjabb költői nemzedéknek jeles hóleseynk is 
„Parainesis“-óben, midőn igy szól: ,tisztelje s tanulja
(az ifjú) más müveit népek nyelvét is.“ .

Tagadhatlan. hogy irodalmunk ifjú bajnokai közölt 
van nem egy keltő, ki müveiben meglepő tanulmány 
nyomairól tesz bizonyságot, hanem ezek száma ahoz a 
másik osztályhoz arányosítva, vajmi ijesztoleg heves I

S éppen ez okból, mert valódi készültségit ílju 
bajnokaink száma igen csekély azok ellenében, ki 
csak kontárai szép nyelvünknek, alkalmunk van lelso- 
hajtani: vajha minél kevesebb oka legyen az utókornak 
szemrehányólag tekinteni vissza a múltra; miért engedő 
ama fénysugarakat a fel tolakodó gőzök homályos fellege 
által úgy cltakartatni, hogy tiszta fényük csak félig med­
dig áraszthatják jótékonyságukat. ... .

Tanuljatok hazám ifjai, tanuljatok és mindig csak 
tanuljatok; mert ez az egyedüli eszköz, melylyel edes 
honunknak irodalmi jólétét biztosíthatjátok. Bizonyosan 
e nagy czél lebegett a tudós gróf Mikó Imre elolt 1S| 
midőn igy szól hozzátok: Ti hazám ifjai I - keres­
setek illő tárgyat munkásságtoknak és képességleknek, 
ott vannak az, ó és ujabbkori remekírók müvei, - 
olvassátok, műveljétek.“

így tegyelek ifjak, s meglátjátok, a munka bo ara­
tást fog eredményezni; ne fogyaszszátok nemes erőtö­
ket haszontalan fáradsággal, hanem irányuljon minden 
munkásságlok oda, hol nagy a szükség, s honnan ha 
a baj nem orvosollutik bizonyára vész fog következni.

Ne vágyjatok minden módon feltűnni; inkább vág­
játok földhöz silány lantotokat, minthogy vele hazánk­
nak és irodalmunknak kárt okozzatok.

A ió ügyek szelleme velünk.
J 6 T1BORCZ.

Újdonságok.
— Lapunk 5-ik számában közöltük A b a u j megye 

tek. közgyűlésének azon határozatát, mely szerint a

szolgabirák utasitlattak : hogy lapunkat a kér. jegyző, 
ségek számára rendeljék meg, — ezen határozat a folyó 
hó 16-án tartott közgyűlés alkalmával megsemmissitte.
tett. 1

— Lapunkból ennél fogva mintegy 60 teljes számú
példány lévén még rendelkezésünk alatt, bizalmasan fel- 
kérjük t. előfizetőinket, lapunk barátait s pártfogóit, hogy 
azokat ismerőik körében elajánlani szíveskedjenek,

* A csütörtökön tartott álarczosbál igen gyér kö­
zönségnek örvendhetett, min azonban épen nem csodál, 
kozunk, ha elgondoljuk a bálok sokaságát és a farsang 
hosszát.

* A Bodrogközről Írják nekünk, hogy a tiszai 
töltések megrongálását a Riese és Czigánd Ka­
ród és Bcrczeli határban nem a töltések gyenge­
sége, hanoin a jégtorlaszok okozók, melyek az átmet­
szésekből kihordott földük miatt rendkívüli magasságn 
tornyosullak, különben nincs rá eset, hogy maga a viz 
megronthatná a töltéseket. Tudósitónk, báró Sennyey 
Lajos úrnak hála köszönetét szavaz, ki fóradhatlan buz­
galommal, s a legerélycsebben működik a további sze­
rencsétlenségek meggállásán, éjjel nappal a munkások 
körül van, s mindent elkövei, hogy a csapás, mely a lako­
sokat érte, legalább némileg enyhítve legyen. Éljen a 
nemes Báró 1

* Folyó hó 25-én Balogh Károly és neje jula- 
talomjátékául adatik Richelieu Bibornok és ud­
vara, történeti uj franczin vígjáték 5 felvonásban, for­
dította Tóth József. Nem csak a darab jó hire miatt, 
hanem azon okból is felhívjuk ezen előadásra a színházi 
közönség figyelmét, mert a jutalmazandók páratlan szor­
galma és jeles képzettsége valóban méltó jutalmai ér­
demel. —

* Az operai előadások is érdekes változatosságot 
Ígérnek. Mindszenti Cornelia a kedvelt opera éne­
kesnő ugyan is hosszas betegeskedéséből felüdülvén — 
mint értesülünk — még e bérlelfolyamban föllépem!.

-ASchalkház kávéházában egy szegény teke- 
őr a napokban megörült.

Vegyes hírek.
_ Az Academia történeti osztályának két

í pályázatára, melyek Görögország történetét és az újabb

A medverém.
(Vadász kalandj

irta

LEIIOCZKY TIVADAR.
(1660).

(Folytatás).

„Körülbelül 20 éve lesz, hogy c vidéken egy szo­
katlan nagyságú medve barangolt, s a legelő, nyájak 
és vetésekben felszámithatlan károkat okozott. Hire j 
messze kezde terjedni, mint a tatárjárásnak; nem volt 
falu, hol négy-öt gazdának szép reményét egy éjjel meg 
ne hiúsította volna; sőt koronkint egyes utasokat is ré- j 
mülésbe hoza, midőn az üt közelében ült, s stoikus hi­
degséggel nézé az arra ineriö, gyenge, mcgfélemlelt 
embereket, kik közül többen az ijedségnek áldozataivá
lőnek............. A vármegye s a nagy kiterjedésű gazdag
uradalom többször hajtatott ellene, de sikeretlenül; nyo­
mára sem akadhattak, vagy azért, meit a kirendelt pa­
rasztok féltvén bőrüket; nem merték erélyesen nyo­
mozni, vagy azért, mert a medvét bűvösnek tartván, 
messziről kerülték, ha szemügyre vehették is. Sokan 
egy a vidékről eltűnt pórsuhanezol véltek benne rejleni, 
ki szüleit meggyilkold. . . . Hy vadászatok elmúltával 
azonban ismét megjelent a fekete medve s rendszerint 
még nagyobb dühhel pusztított mintegy bosszút akar­
ván állani sértett méltósága miatt.

Természetes, hogy a megye ismét irtó háborút in­
dított ellene ; egész falukat hajlottak ki s a lövészek 
száma nem ritkán százakra szaporodott. . . .

Egy ily nagyszerű csatára én is készültem tehát. 
A csapatot maga az alispán vezeté. A stratégiailag kiál­
lított lövészek az erdő hosszában egész rsatár-lánczol 
képezlek. Biztos kétcsövű lőfegyverem gondosan meg­
töltőm, a belé telt golyót jól megnézvén elébb, s igy tá­
madásra készen elfoglalóm helyemet egy terebélyes 
bükfa alatt, Köröttem tágas irtások, legelők terültek, 
miken csak egyes fák s bokrok állának. Szigorúan lön a 
a vadászoknak megtiltva más vadra, mint medvére lőni,

mi a puskásnak nem kis önmegtagadásába került, mert 
az özek csoportosan száguldoztak, s a nyírfajdok s csá­
szár madarak sűrűn repdeslek, nem úgy mint most, hol 
napokig hiába fárad a vadáss. . . .

„Köröttem, midőn a kürtszóra megindult hajlók 
távol nesze a madarakat elriasztá, mély csend uralko­
dott. Kis idő múlva épen egy mellettem elrohanó szar­
vas tekintetébe merültem el, midőn egy rémitő bögés 
felriasztott. Hátra néztem, s ime mögöttem alig ölven 
lépésnyire megpillantani az elhirhedetl roppant nagy­
ságú medvéi, hogy ez legyen az elátkozott bűvös medve, 
azon nem kétkedőm, szokatlan nagy termetét s hyenai 
szemvadságát látván. Én szorosan a bükfához simultam, 
s dicsvácstól ingereltetve eltökélém a szörnyeteget be­
várni s közelebbről biztosan leejteni. Szivem szokatlanul 
dobogott, öröm vagy félelemtől-e ? nem tudom; annyi 
bizonyos, hogy e pillanatban nem hallék, nem érzék 
semmit.

Szemeim a vadállaton csüngtek, mely méltóságtel­
jesen felém közelge. Már csak néhány lépésnyi köz 
válaszla cl minket egymástól. Fegyverem a fához illesz­
tőm, s a medve fejére irányzóm a csőt; még egy lépés 
.......... megrántani a billentyűt.

Puskám, mintha megkövülték volna, tán először 
életemben, csütörtököt mondott.

A csörtetésre azonban figyelmes lón rám a medve, 
s iszonyú bőgőssel nekem rohant. Bátorságom végkép 
elveszett; lövésben többé nem bizhatván, megrémülve, 
gondatlanul elhajitám fegyverem s futásban keresők 
menedéket. E menekvési mód, megvallom, kissé gyalá­
zatosnak, de ez egyszer legczélszei üblmek tetszett. 
Tüskén bokron keresztül szaladék, de mint a neszből 
következtelém, az óriás, bűvös medve nyomomban volt.

; Mintegy 30 lépésnyire fűtők már, minden pillanatban 
várva végső perczcmet, midőn egy elhibázott ugrásnál 
lebukám. Talpra állani s e közben hátranézni, igaz, egy 
pillanat müve, de a mit lálék, hajmeresztő vala : a bűvös 
medve nem messze tőlem, szintén állt, s mint vadász 
szokott vállához illesztett puskámat felém iiányzá; nem 
gondolhaték mást, mint hogy utánam lő. Szemem elé 
tűni a megfordult világot ábrázoló kép, melyet egykor 
egy vendéglő ajtajára ragasztva lálék, hol a nyúl, szokó 
vadászra lő; most c tréfát komoly valóságban rajtam 
teljesülni latiam.

Lehajoltam lehat s két kezemmel vüdve fejemet,

futék, minden lépésnél várva az öldöklő lövési, . . mely 
azonban szerencsémre elmaradt.

Valóban hivém, hogy a bűvösnek hircsztelt med­
vétől a lÖfegyverreli bánás is kitelik. E közben elérém 
az crdőszélét; de vadásztál saim közül, mintha mind el­
tűntek volna, egyet sem láthatók. Fára menekülni nem 
mertem, mert féltem, hogy a furfangos medve ott leg- 

i könnyebben elér, vagy plane lelő. E perezben mögöttem 
több lövést hallék, miktől bátoritlatva megállnpodám, s 

! széltekintvén, hajrá! hajrá! kiáltásokkal több hajtót 
■ bátran elönyomulni látók.

Az emberi hang gyógyírként hatott felizgatott lel- 
kemre; lassanként magamhoz kezdők térni, s meggyőződ­
tem, hogy veszélyen kivül vagyok,mert ellenem más irányi 
vön. Én is tehát hűtlenül elhagyott állomásom felé köze­
ledéin, hol csodálkozásomra már több vadászt és hajtőt 
egybesercgelve találtam. Most hangos kaczaj ülé meg 
fülemet; pajzán vadásztársaim hahotával julalmazák 
kislelküségemet s kiállott ijedelmemet.

Nemsokára puskámat is elöhozák, melyet a csalit- 
ban megtaláltak s én rátevén a gyúkupagot, vállamra 
akasztóin A többiek a medve nyomai után elindultuk, 
nekem azonban kedvem légkép elmúlván a hajtást foly­
tatni, czélszerübbnek latiam a tanyára sietni, hogy távol 
a vadászat zajától, puha gyepen kipihenhessem a szo­
katlan jelenei fáradalmait.

(Vége következik.)

Visszaemlékezés Tansig Károly második 
hangversenyére.

(Vége).
III.

Venio nunc ad fortissimum virum.
A látszólag mcllözhetlcn hangversenyi töltelék. 

Liszt magyar rhapsodiájának egyike tehát ez estve 
is szőnyegre került.

Liszt Fercncz teremtő erejéről, megvallom nem » 
legnagyobb clövélcménynyel bírok, cs az eretnekség 
daczára, mely talán e szavakban rejlik, vigaszul mond­
hatom, hogy e nézettel egészen elszigetelve nem állok.

Igaz, hogy nincs egyhamar finyásb feladat, mint ( 
azon férfiútól, kit a művészet nymbusának ezer oldali 
oly joggal környez, éppen azt vonni meg, — mi boros­
tyánéit teljesen egybefüzi vala „az eredeti composite

/



nevezetes utazók történetét kívánják — s ezúttal már 
harmadszor voltak kitűzve — ismét egy pályamunka sem 
érkezett be. A „Bécsi Híradó* a pályadij csekélysé­
gének tulajdonítja a meddőséget és felhívja az academiát 
a pályadijak nagyobbitására.

f T o r k o s István a „Füles Bagoly* szerkesz­
tője és a „Magyar Sajtó* belinunkatársa folyó hó 13-án 
többször megújult gutaütés következtében harmadfélheti 
szenvedés után, elhunyt. Béke a korán elhalt szépre- 
ményü író poraira I

_ A Kisfaludy társaság által a ballada elméleté­
re érkezett pályaművek között a 111-ik számú dicséretre 
méltatott munka szerzője DömötörJános pesti ref. 
theologus,

__ A pesti nemzeti színháznak legf.
helyen megengedtetett, hogy az országos alapból utalvá­
nyozott segélypénznek eddig még fel nem vett részletét 
a lejárt évnegyedek szerint felvehesse, és hogy jövőre 
nézve azon időpontig mig az ebbeli intézkedések a tör­
vényhozás utján megtörténhetnek, — ezen intézetnek 
ugyanazon alapból negyvenezer forintnyi évi átla­
gos összeg negyedévi részletekben utalványoztassék.

.— A debreczeni színház igazgatásáért 
ketten folyamodtak, fiz egyik lllésy György, a másik 
Szerdahelyi Kálmán. A „Hon* szerint az utóbbi 
nyerte el az igazgatóságot.

— A „Zempléni Híradó* eddigi szerkesztője, 
mint egy a lap élén megjelent szerkesztői nyilatkozatból 
olvassuk, lemondott a lap vezetéséről.

— Ahó Pozsonyon tül az osztrák haláron, 
különösen Gaenserndorf vidékén oly roppant mennyiség­
ben halmozódott össze, hogy naponkint 4000 ember 
dolgozik.

— Amiskolczi takarékpénztár 1864- 
röl szóló számadásából kitűnik, hogy a forgalom tavaly 
1,247,733 forintra rúgott. Közte főtételek: a betevések 
254,000 ft., a kivételek 262,000 ft előlegekre 14,000 ft. 
fordittatott, váltó 871,000 ft. értékben lett leszámítolva, 
osztalék 1863-ra 8900 ft., jótékony czélokra 1765 ft. for­
dittatott ; a készpénzmaradvány 1863-ban 42,500 ft., 
1864-ben 20,000 ft. A takarékpénztár vagyonállása 
581,425 ft.

— Felhívás könyöradományra. Midőn 
az 1863-dik évi aszály hazánk egy részét sújtotta, akkor

Mármarosmegye lakosai az elsők között voltak, kik 
könyöradómányaikut hazafias résztvevő kebellel magyar 
testvéreik Ínségének enyhítésére feláldozták. Most azon­
ban ugyanazon máramarosi népet az éhhalál veszélye 
fenyegeti, mert a múlt évi példátlan elemi csapások több 
neme által szokott élelmi cikkeitől megfosztatva, az 
összes megye lakosai több mint Vs-dának a szó szoros 
értelmében mindennapi kenyere nincs, több mint 2/i-dának 
rettegve néz jövője elé szép hazánk ez északi bérezel 
között lakó különben munkás, minden jó iránt fogékony 
marmarosi honfiak, két harmada csüggeteg lélekkel te­
kint fel az égre Istentől és jótevőktől várván nyomasztó 
helyzetének enyhítését. A keresztény hit , reméuy 
legyen az éhséggel küzdő szerencsétlenekké, a szere­
idet pedig tanúsítsátok ti e haza gazdagnbbjai az által, 
hogy valamint a hazának nem rég sújtott róna lakosait 
felebaráti szeretettel ápolva karoltátok fel, úgy most se 
vonjátok meg könyöradományaitokat e havasok szegény 
népeitől, kik akkor példás gyorsasággal tettleges rész­
vétet tanúsítottak szenvedő testvéreik iránt; nyújtsátok 
filléreiteket a szenvedő emberiségnek, siessetek fillérei­
tekkel a fenyegető vész terjedését gátolni, hogy a fele­
baráti szeretet és részvét által megmentett havasi test­
véreitek ezerei a vész elmúltával egyhangúlag kiálthas­
sák az Ég Urának: Áld meg isten kedves hazánk nemes 
keblii adakozóit. A könyöradományok minden nemeit 
kéri az alantirott megyei inségi bizottmány a nmlgu m. 
klr. helytartótanácshoz — vagy közvetlen ide Márma­
rosmegye székhelyére Szigetre a megye közönségéhez 
intézve elszállittatni. M.-Sziget 1865. jan, hó 20-án.

Mármarosmegye inségi bizottmánya.

Irodalom.
— Megjelent a Budapesti ellenőr mutat­

ványszáma, Vallót Imre, kinek irodalmi munkássága elég­
gé ösmeretés, mindenesetre megérdemli a t. olvasó kö­
zönség pártfogását; de e folyóirat változatos tartalma, 
tapintatos összeállítása és csinos kiállítása is elég aján­
lásra méltók. Ára 10 füzetnek 5 frt., 4 füzetnek 2 frt.

— Fellner-Kalmár Róza, a közkedvességű 
népdalszerző egy költeményfűzetet bocsát közre, melyre 
szívesen hívjuk föl olvasóink figyelmét. A körülbelől 200 
lapra terjedő és Ízletesen kiállítandó költeményfüzér,

erejét* t. i. s itt nem értein talán a személyes tekintély 
inegközelithetlenségéi, mert ezen a művészeti critics 
kénlclen áthatolni — hanem inkább azon tisztán techni­
kai okot, hogy oly alakzat mellett, minőben Liszt müvei 
napfényt látnak, nehéz, és igen komoly szándok kell, 
hogy mi bennünk eredeti becsesei bir, a beöltöztetés 
héjjától elválasztani bírjuk, de elválasztani csak megki- 
sértsük is. —

Nem kell ugyanis bővebben előadnom, hogy egy fér­
fid ki a kivivő művészet talán cddigelé legmagasb foko­
zatán áll, kinek a harmónia minden kútforrásai kis uj­
jábán rejlenek, ki az előadás tcchnicájál annyira uralja, 
ki továbbá a zene irodalom óriási halmazát, korra, 
irányra, szervezetre, eszmére nézve a legbehatóbb csz- 
thcticai elemzéssel tanulmányozta és mondhatja sajátjá­
nak, — hogy egy férfiú végre ki mindehhez még legma­
gasb fokig hágó szellemi műveltséggel bir — müveinek a 
nélkül, hogy abban tiszta eredeti gondolat léteznék, a leg­
gazdagabb színezést kölcsönözheti, hogy ezen színezet, 
hogy a hangtenger, és az egymás ellen vivő térre állí­
tott harmonicus tömkeleg, az óriási feladatok egész sora, 
melyeket kéjjel keres — és játszva old meg, hogy 
mindezek mondom Liszt irányában nagyon is hamar haj­
líthatják ki észlelőiünket a kellő mederből, egyszerűen 
az által, hogy úgyszólván eszmélethez nem engedik 
jutni. —

Ám de ne feledjük, hogy mindez csak beöltöztetés 
és hogy merő álmélkodás a lehelő legkevésbé hivatott 
fokmérője a művészi teremtés belbecsének, és tegyük 
hozzá azt is, hogy mely zenének értékét akár ehhez, 
akár pedig túl a rendén csak reflexió utján érthető, és 
élvezhető szépségekhez volnánk kéntelenek mérni, olt 
a valódi teremtő genius hibázik, mert ez gyújt, és ál- 
villanyoz, ez reflexióhoz vezet falán de nem lehet an­
nak hideg szülöttje.

A német iskola legújabban c téren látszik a lulság- 
ba menni át, majdnem tiltott gyümölcsnek keresztelvén 
azt, hogy a zene idegzetünk s érzetinkre nemes, bár, 
de egyszersmind ösztönszerüleg is élvezhető modorban 
hasson vissza ; — mindez hatalmas tan lehet azoknak kik­
nél a compositió ereje vékony forrásként csörgedez, s kik 
csak hideg meghosszabilások és mesterkélt át meg át 
burkolás segélyével adhatnak a siheder embryónak tö­
meget testet, — de felesleges a valódi genie előtt — 
mert ott a gondolat bőség és a melodious elem — vál- 
hallanul csatlakozott, tehát röviden nemes is — szép is 
és érthető is. —

Térjünk vissza Liszthez.
Ha egy nagy egyéniség minő Liszt, valamely mü­

vére egész valójának úgyszólván utolsó koczkáját teszi 
— • ha bevallja, hogy abba lelkesedett, emelt pereseinek 
egész öszvegét fektető be — akkor méltán várhatja a 
világ, hogy a mű, a körülményeknek meg is feleljen,

hogy a nagy kéz szülöttje, nagyságban ahhoz hason­
lítson is. —

Ily helyzetben volt Liszt hirhedett esztergomi 
miséjével, és daczára azon óriási eclatnak és a legtávo­
libb, a legkülónszerübb emeltyűknek daczára, melyekkel 
mellette korteskedtek, daczára a hivatott s nem hivatott, 
tiszta és kétes zene reclamoknak, melyek mellette moz­
gásba tétettek, Liszt miséje immár a zene tör­
ténet feled m ényei közé tartozik, és hosszas 
szunnyadásából (kigondolta volna) a bécsi status tanács 
pénzügyi bizottmánya hozla újólag felszínre! a leszál­
lított árak mellett sem kelendő mise rizmákra, mint a 
vállalkozott és közadózás utján fentartott bécsi státus 
nyomda egyik bukott vállalóra mulatván !

Mind e mellett távol legyen csekélységünktől Liszt 
Ferencz epochális érdemeit, és magas művészi becsét 
csak legfrissebb áruynyal is illetni akarni.

Lisztnek a fiatal nemzedék örök hálával tartozik, 
az eddigi világ Iraditióival egész ellentétben — leszáll 
legmagasb fénypolczáról, hogy úgyszólván nagyságának 
titkait az egész világgal megoszsza — a kizárólagosság 
helyett közbirtokká , visszavonuló tanárszerü hidegség 
helyett, — frissítő, éltető, melegítő kutforrásául adta át 
a körülié gyűlt nemzedéknek emlékeit, nézeteit, Ítésze­
iét és egyéniségének egész hevével oda dolgozott, hogy 
a szerény kezdőkből, ha lehet nagyobbat neveljen 
magánál Lisztnél. —

Amint tehát Liszt mini ember és művész nagy, úgy 
tökéletesen hiszem, hogy azon iskola terén me­
lyen képződött, azon nemzet érzeti körén belől 
(nem mely öl szülöttjének mondja, hanem mely között 
művelődését nyerte) okvetlen szép és nagy műveket te­
remtett, s teremthet is, — de egy, csak egyetlen tér 
van, melyet viszont mi kérnénk, hogy ne cultiváljon, 
és az a magyar dal.

Liszt maga bevallja, hogy nemzetünk geniusa, da­
laiban előtte holt bclü.

Kihonosodott hosszas év folyam, s a germán jel­
lem tökéletes assimilatiója világnézetre, — kedélyre, 
művészi formákra nézve : mindez kizárja azt, hogy he­
lyesen érthesse föl valaki a magyar dal szellemét, mely 
mindazon nézet kürtői, szittya cseppje állal, mely vérünk­
ben van oly annyira, oly teljesen eltér — 1

Isten látja lelkünket, hogy tisztábban, mélyebben s 
őszintébben a német művelődés iránt nálunknál senki sem 
érezhet, — de minden nemzet typusában, legyen az ég­
nek hála — van bizonyos színezet, mely cosmopolilicus 
elsajátítás tárgya nem lehet, és a kölcsönös becsülés 
igénye c téren az, hogy hol ezen elsajátítás tehetsége 
megszűnik — ott azt bevalljuk — de ne erőltessük.

Mi dalainkat illeti csak azon diogenesi kérelmet

mely f. évi márciushóban okvetlen megjelenend, előfize­
tési ára fűzve egy forint, diszkötésben két forint. Az 
előfizetési pénzek szerzőnöhöz (Pest, ősz utza 4. szám) 
február végéig kéretnek beküldetni.

— Adoma Napoleon császárról. Az 
idősebb Lcgouvc „IV. Henrik* czimü drámát irt, melyet, 
a censura betiltott, s később a császár elé terjesztett 
A császár a munkát átolvasván, csak néhány szót törült 
ki belőle, mit Legouvé a királylyal mondat: ,J’ ai peur.* 
(Félek,) „A király félelme e pillanatban történeti tény,* 
jegyző meg a szerző a császári kihallgatás alkalmával. 
„Un souverain peut avoir peur, mais il ne doit jamais le 
dire I* (Lehetséges, hogy király fél, de soha nem szabad 
azt kimondania !) feleié a császár.

— Uj adó, melyet sokan szívesen üd­
vözölnének. A bécsi pénzügyminisztériumot köz­
tudomás szerint, különféle pénzügyi tervekkel szokták 
elárasztani; igy legközelebb valaki azon javaslatot tette, 
hogy mindeu lakás-változtatás adó alá lenne vetendő, 
melyet a háziurak fizetnének. Az illető azt hiszi, hogy 
ez által a gyakran előforduló önkényes fölmondásoknak 
eleje vétetnék.

— Egy nő Robinzon. 1835-ben Sz.-Miklós 
szigetének (a csendes tengerenjmajd minden lakóját ki­
ölték az orosz matrózok. Mintegy tiz év múlva a még 
életben maradtak egy más szigetre akartak átköltözni. 
Midőn már a szállító hajón voltak, egy indusnő észrevette, 
hogy gyermeke nincs a hajón, visszafutott tehát érte, 
mialatt a hajót egy erős szélroham a parttól a sikten- 
gerre sodorta. Három hó múlva ugyanez a hajó az el­
hagyott szigethez térve, többen az ott maradt indusnö 
keresésére indullak, de föl nem találták. Sok idő múlva 
egy amerikai hajó kötött ki c szigcsnél és a vadászok 
emberi lábnyomokra bukkanva, hosszas kutatás után a 
rég elfelejtett indusnőt felfedezték. Épen ruhát varrt 
madarak bőréből, halcsont tűvel. Gyermeke rég meghalt 
s azóta mintegy 18 évig egyes egyedül lakott a puszta 
szigeten , — ez idő alatt soha sem embert, sem tüzet 
nem látott. A szegény elhagyatott nő örömmel egyezett 
bele, hogy ismét emberi társaságba vigyék.

intézzük a külföld művészeihez ám lépjenek félre, hogy 
éltető, ismert, szivünkhöz forrott magyar napunk sugá­
réit élvezhessük, — ezt azthiszein könnyű teljesíteniük. 
Hagyjanak fel tehát rhapsodiaikkal, s minden függen- 
lyüve), —• melylyel azt szebbé tenni gondolják, hogy 
dalunk legalább itt benn ezen barbár nép határin belül 
a még barbárabb túl civilisatio veszélyeitől mentve le­
hessen. —

Ha pedig egyet vagy mást múzsánk tanulmányo­
zásához valóságos bel ösztön, és reális felismerés ve­
zetne — ám alkalmazza ezen tanulmányra is a művé­
szet és az aeszlhetica első alap törvényét, melyet a 
német világ otthon is igen szigorúan tud fiataljainak lel­
kére kölni: a szűzies tiszta egyszerűséget 
t. i, conceptióban, mint kivitelben.

A magyar felületes talán, vagy sikér irányú mű­
vészi ízlésében, —meglehet. De hála Istennek, még nem 
volt magyar, ki annak daczára hatalmas dörömbözé- 
sek és a coloralurák száguldozásai között édesben is­
mert volna dalaira, mintha azt egy oda adó kebel és 
egyszerű hlír hangoztatja.

Ha tehát T. urat is, vagy pietás hajdani mestere iránt, 
vagy pietás közönségünk iránt vezeti, midőn magyar dal 
traveslitiókat rendesen beszö programjába— úgy kérjük 
egy részt, hogy mestere iránti kegyelete válaszsza a 
temérdek compositiók bármelyikét, és mi a legjobb 
elő feltétellel, a legtürelmesebben, sőt a legmelegebb 
részvéttel fogjuk azt mindenkor hallgatni s méltányolni,
— tartozzék az mindjárt az uj oskola tulmerész hang- 
combinatio sorozatába is. —

Mi pedig közönségünk iránti tekintetét illeti — ez 
igen díszes és becsülni való sajátság ugyan, és különösen 
T. ur nemes és modeszt fellépésének — kifolyása
— de mi viszont, gyöngédségből épen személye és mű­
vészi fogalomköre iránt (mely hiszen a magyar dal iránt 
exolfo nem tartozik lelkesedni) fölmentjük ezen tekin­
tettől, és azzal babérjait egy tövist szülhető csirától vél­
jük megmenteni. —

Tehát ne legyen magyar rhapsodia, vagy ha ma­
gyar költeménynek kell lennie,

Legyen az egyszerű, mint maga a magyar dal.
Rövid zárszóul azt, hogy Tausig ur játékával tö­

kéletesen — de programijaival — nem voltunk meg­
elégedve — de ennek daczára hozza őt a jó sors mic—

{ lébb ismét körűnkbe, hiszen nála a jó programm, csakis 
akarat kérdése. — A találkozásig pedig tartsa magában 
azon tudatot, hogy itten rokonszenves és pályája iránt 
mindenkor résztvevő közönséget hagyott. T.



Színház.
— Szerdán febr. 15-éu Gyermektelen ház 

uj franczia vígjáték 3 felvonásban.
— Csütörtökön február 11-én Brankovics 

György történeti liösjáték 5 felv. Valahányszor hazai 
történeti színmű kerül színre, mindannyiszor örömmel 
sietek Thalia templomába, mert oly jól esik a múlt ked­
ves alakjait szemlélnem, azokat a délezeg, harczedzctt 
ősapákat látnom párduezos kaczagányaikban, kócsagos 
kalpaggal fejőkön. így volt ez velem ma is. — Branko­
vics György mindenesetre egyik legjobb színmüveink 
közül, mert abban a történeti alakok helyes jellemzése, 
■ nyelv szépsége s nehány megható jelenet igen él­
vezetessé és érdekessé tehetik az előadást, ha a szere­
pek jó kezekben vannak. Balogh Károly (Brankovics 
György) ha nem játszott is azon művésziességgel, mely- 
lyel Egressi Gábor — még is jól megfelelt nehéz sze-

repének, kivévén, hogy hangját igen gyakran helyte­
lenül változtatta, elisreméltó igyekezete azonban zajos 
tapsokkal jutalmaztatott. Rónai (II. Murát) R 6 n a i n é 
(Mara), K r a s z n a i (Gerfl), és B a 1 á z s i Ilka (István) 
teljesen megfeleltek szerepüknek. Berzsenyi (Szé­
kely János) oly állapotban volt, hogy kis szerepét is alig 
tudta eldadogni; kárhoztatnunk kell a rendezőséget, 
hogy az ily botrányos s a játszó személyzetet is zavaró 
föllépést megengedte. Árkain mint ujoncz színészen 
nem csodálkozunk ha kis szerepével tisztában nem 
volt. Az előadás különben sikerült. Közönség — a bál 
miatt kevés számmal volt jelen.

— Péntek febr. 17-én, Dom Sebastian nagy 
opera 5 felvonásban.

Szombaton febr. 18-án

„Az akasztott ember;í
színmű ö felvonásban.

GAZDASÁG és ÜZLET.
— tKassa, február 18-án. Ma tiszta napunk van, 

tegnap havazott; a hideg nem akar engedni. — A piaoz 
nem nagyon élénk. Életárak : Búza köblönként 5 frt 20- 
60 kr. — Rozs 3 frt. — Tengeri 1 frt 60—80 kr. — 
Árpa 2 frt 20—40 kr. — Zabl frt 40 — 50 kr. — Szesz 
itezénként 16 kr.

Gálszécs, febr. 16-án. — Február 10-én igen 
kemény időnk volt, 11-én a hó zivatar az utakat járha- 
tatlaná tette, 12-én az utakról a havat nagyobb részben 
elhánytuk, és igy a közlekedés megnyílt, ma igen szép 
napunk van. Piacziárak : Bpza köblönkint 5 frt — kr.
— Gabona 3 frt 10 kr. — Árpa 2 frt 60 kr. — Zab 1 f. 
60 kr. — Tengeri 3 frt 10 kr. — Paszuly 6 frt 60 kr.— 
Lencse 6 frt 60 kr. — Kása 7 frt 20 kr. — Krumpli 1 f, 
gO kr. — Szesz 30 foknyi 17 kr. — Széna mázsája 1 f.
— Szalma mázsája 50 kr.

Hivatalos értesítő.
1032. p. az.

Csődmegszüntetés.
Kassa szab. kir. város törvényszéke 

által vagyonbnkott Schaffer Ferdinánd 
kassai kereskedő ellen 1864-dik év szep­
temberit 15-én 5936-dik sz. alatt meg­
nyitott csőd a bukott és hitelezői között 
létrejött barátságos egyezség következ­
tében ezennel biróilag megszüntetik s 
.befejezettnek nyilvánittatik.

Kelt Kassán 1865-dik év februárhó 
14-én tartott törvényszéki ülésből.

Rélay Róbert,
aljegyző.

Hirdetmény.
Kassa szab. kir. város törvéyszéke 

részéről ezennel közhírré tétetik, misze­
rint özvegy Lehoczky Peren cznö 
szül. Szirovy Antónia 1864. évi 
deczcmber 17-dik végrendelet hagyása 
nélkül meghalálozváii.

Felszólittatnak tehát mindazok, kik 
ezen hagyatékra nézve bármely jogezim- 
böl igényt támaszthatni vélnek ; misze­
rint a f. évi márt. 30-án d. előtti 9 óla­
kor tartandó tárgyalásra személyesen v. 
megbizottjaik által jelenjenek meg, — 
vagy pedig fennebbi határidőig nyilatko­
zatukat küldjék be, — elleneseiben a ha­
gyaték a magukat jelentkező örökösöknek 
átadandó lészen. —

Kelt Kassán 186j-ik évi január hó 27. 
tartott város törvényszéki ülésből.

Rélny Robert 
aljegyző.

156.- sz. t. k.
Abaujinegye törvényszéke 

által ezennel közhírré tétetik, hogy 1864- 
ik évi 2114. sz a. köröztetett 1865-ik évi 
inárczius 3-ára kitűzött 2-ik árverési ha­
táridő gróf Hardenberg Oszkár s z a- 
kalyi birtoka iránt közbonjölt hiva­
talos akadályok miatt íelfüggesztetelt, és 
hogy azon második határidőnek kitüzen- 
dése annak idejében újból fog küztudo- 
másra hozatni.

Abaujinegye törvényszéke mint telek­
könyvi hatósága Kassán 1865-ik évi feb­
ruárhó 4-én.

Marii) Károly,
alelnök.

Magán hirdetések. 

Hirdetmény.
Néhai özvegy Hoffman Therezia 

aszony hagyatékához tartozó, a kassai 
halárban fekvő következő dülökheni szán­
tóföldek u. m. Ga/gócz dlilöbcni 5301-ik, 
Tábor dülöbeni 5503- ik cs Opáczka diilő- 
beni 4830 ik helyrajzi számokkal jelellek 
e f. é. máczius hó 2-ik napján 
délutáni 3 órakor-Spernovils Jósef ügy­
véd házában tartandó nyilvános árverés 
utján a legtöbbet Ígérőnek fognak el- 
adatni.

Haszonbér.
A munkácsi-káptalan részéről 

köztudomásru jullatik, miszerint a T a-

polczai-apátsági uradalomhoz tar­
tozó következő tárgyak:

1. A miskolczi határtól a Sajó menté­
ben szomszédolt J e n k e puszta, mely áll 
28Vi hold szántó, 114 hold rét, és 150 
hold erdőből, melynek csak legeltetése 
adathatik használatba, az ott lévő belfun- 
dus , füzessel egyetemben , f. év ápril 
f-sö napjától számítva három 
évi haszonbér be 700 o. é. frt. ki­
kiáltási ár megszabása mellett.

2, Atapolezai fürdöa hozzá tar­
tozó épületekkel, italmérési jog, s legelő 
térrel egyetemben szintén három évi bér- 
larlamra , 1600 osztr. ért. frt. kikiáltási 
ára mellett bérbe adandók.

A bérbeadás zárt ajánlatok mellett tör­
ténik, melyben az Ígéri öszveg 10 száz- 
tólia készpénzben mellékelendő, — a zárt 
ajánlatok nagyságos és főtiszt. Zombory 
János íi, prépost úrhoz czimzendök 
Ungli várra ezen ajánlatok inárczius 
18-án a káptalan ülésében fognak fel­
nyittatni , s a legtöbbel Ígérőnek a meg­
állapított feltételek melleit kiadatni.

Csak bérmentes levelek fogadtatnak cl, 
A főtiszt, káptalan rendeletéből

Markos György,
egyházmegyei ügyvéd.

Biztosítási értesítés.
Alólirt országos föügynokscg tisztelettel jelenti, hogy

foytán
r

t. IOTELLY SAMDOR
urra Hasstin

Kelt Pesten 1865-ik évi februárban.
uliázta állal.

Az adriai biztositó társaság
országos főügynöksége Pesten

Galgóczy. — Konn.

A kassai szeszgyári társulat — tudo­
mására adja a l ez. közönségnek, hogy az 
eddigelő legjobbnak ismert trágya szert

„csontport“
gyárában készíttet Ezen csonlporrali trá­
gyázás úgy a földnek kitűnő javítására 
mint szintén a szőlő, czuüor répa, repezu 
hüvelyes vélemények lóhere s egyéhb la 
karmányok termeléseinél mennyiség te­
kintetében a legelőnyösebb sikert ered­
ményezett.

Gyári ára ezen első rendű finom csont- 
pornak bécsi mázsánként 2 frt. 20 kr. A 
bcgöngyőlés külön számittatik.

Megrendelések a kassai szeggyárhoz, 
Demsky és l.aszgallner vagy Fleischer 
és Megay kassai kereskedelmi ezégekhez 
in tézendö k.

Hirdetés.
Kassán az Apollóhoz czimzett

óra-üzlet
megszűnvén, alólirolt lulajdonosa végké- 
peni eladási rendez f. hó 20-ától kezdve, 

kaphatók ezen üzletben különféle 
fa, ezüst s aranyórák, 

s biztos helyekre rószlelenkinli lefizetés­
re is adatnak. Ezúttal azon t. c.z. idege­
neket-- kiknek óráik javítás alatt vannak, 
ezennel felhívom, — hogy azokat mielőbb 
elvitetni szíveskedjenek.

Mihályi István.

Hirdetmény.
Folyó évi febiuár 15-IÖI június vé­

géig llosztuviczán Zemplén megyé­
ben kéi teli vér mén fedez.

1. Chief Baron of Nicholson, fekete 
telivér mén, ap, The Baron, any. Aly 
Croker, Albemarlclól, leli vér kanczákat 
fedez 50 frt, félvérckct 25 friert, (és 3 
frt istálópénzérl).

2. Belisar pej telivér mén, ap, Chief 
Baron of Nicholson any. Cona, Glcncuc- 
túl, teliver kanczákat 20 frlúrl, félvérc­
kct 10 frlérl (és 2 frt istálópénzérl).

Ei fékezhetni báró Bcthmann Sándor 
ö Mlga birtokkezelője Szparzck Jánosnál 
Hoszloviczán, u. p. Papina.

A fennebbi értesítésre hivatkozván , alólirolt mini «z 1838-ik óla felinlló 
(jelenleg 12 millió floi haladó biztosítéki lökével rendelkező) adriai bizlosiló 
társaság (Hiunione Adrialica di Sicurtn) immár kinevezel! ügynöke, tisztelettel 
ajánlkozik a t. közönségnek biztosítási feladinányok elfogadására a következő bizto­
sítási ágakban :

a) Tűzkárok ellen, lak- és gazdasági épületek, gyárak, készletek baromállo­
mány sat. bizlosilását illetőleg.

b) Szállítmányokban szállítás közben eshető elemi károk ellen.
c) Jégkárok ellen.
d) Ember élet-bizlositásra, tőkék, nyugdijak, éleljáradékokra nézve, 

melyek a bizlositottnak vagy életében vagy halála esetére fizettetnek , é» pedig e 
társaság nyereményében részvéttel vagy a nélkül.

Gyermekek részére ellátási (őkék , melyek bizonyos előre kitűzött élet­
korban fizetendők.

Kalonavállsági összegek sat. sat. biztosíthatók.
Tervrajzokkal, nyomtatványokkal, valamint mindenféle értesítésekkel legregyobb 

készséggel szolgálok. Kassán, 1865. februárban.
iNovelly Sándor,

az adriai biztosiló társaság főtigynöke Kassán.

-i-

biztositó bank.
A Pozsonyban alakult „HUNGÁRIA“ biztositó bank alólirolt vczéiügynöksége 

ezennel köztudomásra teszi, hogy ezen hazai bizlosiló intézel működését már a tűz­
kár elleni biztosításokkal megkezdvén, a nagyérdemű közönségnek ezennel felajánlja 
szolgálatát biztosítások eszközléséi e

IpF* tűzkárok ellen.
Ezen hazai űj bizlosiló intézet az általa megállapított intézvénycknél fogva, a 

nagyérdemű közönséget minden lehető előnyökben részesítendő, — a nctáni tűzká­
rokat, s a biztosított < pületeken a segítség alkalmával történt rongálásokat pedig a 
károsulttali megállapodás ulán azonnal kifizetendő

A társulat minden jelentékenyebb helyeken fő- és alügynOkscgek állal képvi­
seltetik, melyeknél kellő utasítások s nyomtatványok legszívesebben kiszolgáltatnak.

A „Hungária biztositó bank“
vc>. vrikgynoksege Kaggnn

__________ Fleischer és !Me»ay.
Kerti és gazdasági magok

legfrissebb minőségben kaphatók

Münszter és tár
kereskedésében Ungvárotl valamint 

uj szerkezetű petróleum lámpák,
továbbit finom minőségű

theák és rumok,
igen jutányos áron kaphatók

Münszter Gyulánál Kassán.

Werfer Károly könyvnyomdája Kassán.

Figyelmeztetés a szülékhez!
A Krölzer Ágoston tokaji gyógysze­

rész űr állal föltalált magaszlos és biztos 
hatású (állliirr.lH'ClMikulttdérn,
mely orvosok által megvizsgált, és mint 
rendkívüli szer a giliszta elhajlására ta­

láltatott, az arra vonatkozó hatásos bizo­
nyítványokkal ellátóit szer egyedüli bizo- 
mánya Kassán, IVcrfcr látiroly 
könyvnyomdái irodájában és könyvkeres- 

i kedésében hulls használati ulasilással 
együtt darabja 20 ujkrajrárért kapható:


